

温岭日报

2021.5.15 星期六 农历辛丑年四月初四
国内统一刊号 CN33-0106 总第7025期 今日4版



新闻热线
8690 1890

浙江日报报业集团主管
温岭日报社主办

金煦春首倡办书院 陈云敏刻苦成院士



东洋老建筑：展示昔日繁华

5月11日，记者走进鑫联村作《百村行》采访，重访原东洋村“三面红旗台门”。

早在2010年5月7日，记者就随市文保中心组织的专家组，实地考察过“三面红旗台门”。2013年4月11日，“三面红旗台门”被列为温岭市级文物保护点。

记者是从横石中路穿过大石一级公路到“三面红旗台门”所在的东洋自然村的，这条横石中路，除了沙县小吃之类的其他行业店面外，基本上都是只有一间门面的某某鞋业之类的店（原东塘村、七份岸村等都是中国淘宝村）。

记者到东洋自然村时，发现这里有好多幢四合院式、三合院式的老屋，规模之大、老屋数量之多令人惊讶，11年前匆匆一瞥，这些老屋并未留下深刻的印象。

最前面的鑫联村东洋48号（原东洋村67号）四合院保存情况尚好，该幢建筑为二层，有多处石窗，底楼墙面是长屹石板，二楼都是木板，正门两边围墙则是青砖砌成，局部以红砖修补过。可惜台门大门锁着，看不清里面的状况。

像这样的老建筑，在东洋还有不少，有的比48号更破败。原东洋村100号，是曾著录在《温岭民居》一书的“洪德堂”，其中一些局部建筑已改建为红砖建筑。洪德堂的青石柱础有精美的狮子等石雕图案，上间壁间还能看到毛泽东语录等。

鑫联村东洋106、107号所在的这处大宅院，就在“三面红旗台门”前幢，这里还居住着一些当地老人，也有一些新温岭人租住。在这里，记者邂逅了95岁的金洪标老人，聊了后才知道，他曾是横峰华美烟厂的职工，16岁时就进厂当学徒，直至24岁时，烟厂被土匪烧掉解散。

这家华美烟厂生产的是“黑老虎”牌香烟，记者曾在民国老报纸上看过广告，广告语为“请吸烟峰桥华美厂出品黑老虎香烟，价钱巧，烟味妙”。据金洪标回忆，华美烟厂是由多个股东合股办起来的，有两台机器，上百名工人，烟叶是从黄岩沙埠进货的，香烟纸和药料是从上海进货的，他父亲就是跑上海的进货员。烟厂日产“黑老虎”牌香烟上千条。华美烟厂为何被土匪烧掉呢？因为新中国成立之初，土匪还猖獗，以蒋洋蒋三玉（音）为首的一帮土匪写了信给烟厂经理，要求借“鹰洋”600元，经理召集股东开会，股东们怕土匪骚扰，同意从账上列支600元“鹰洋”，以免骚扰，没想到经理只给了土匪300元“鹰洋”，自己“打后手”拿了300元“鹰洋”，因为他要用来吸毒。土匪未达到目的，再次写信借款600元“鹰洋”，经理不敢再召集股东开会，土匪们见没有回音，恼怒之下，放了一把火将烟厂烧掉。时间是在1950年。

金洪标说，他在烟厂时，同山东南下干部、派驻在华美烟厂负责税收工作的温岭财政科税收员沈峰比较要好，沈峰从城关坐小汽船到横峰下船后来厂里，常到他的车间玩。1949年9月的一天，沈峰从横峰坐小汽船回城关，途经虎头山，遇到土匪拦截，他本来带有木壳枪，但船上也有潜伏策应的土匪，叫他不要抵抗，为了保护同船的百姓，沈峰没有开枪，将木壳枪藏在舱板下。土匪登船后收缴了木壳枪，并把沈峰绑走，枪杀在虎头山。因此，虎头山村一度曾改名为沈峰大队。金洪标说，当时他听到噩耗后，流了许多眼泪。

记者在院子里采访了另一位不愿意透露姓名的金姓阿公，他告诉记者，这个宅院有一半原曾作为城北区公所，“三面红旗台门”这里，原是他家旧宅，曾作为东洋乡政府。这里还曾是东洋粮库的粮油加工厂。“三面红旗”这个台门，是在1958年时

大跃进还未开始吃食堂前建的，现在的台门，“三面红旗”下面，有个圆洞，周边是光芒四射的图



横峰小学东洋校区（竞新小学旧址）

记者 黄晓慧 文/图

2018年8月18日，横峰街道原七份岸村、东塘村、东洋村合并为鑫联村。

鑫联村位于横峰街道北片，东接前陈村，南临后洋郑村，西连西洋村，北依祝洋村，大石一级公路贯穿而过，交通便利，地理位置优越。全村共有村民768户2375人，耕地面积765亩。村两委成员共24人，党员129人，村民代表142人。

案，这里原有个毛泽东像，圆洞下面的一排小窗，则装饰有“忠于毛泽东思想”7个字，现在都没有了。

他告诉记者，现在他住的这一退房屋，叫施善堂，“三面红旗台门”这里，称为“第六份”，第六份东边则是洪德堂，洪德堂边上叫泰佑堂。三退是豫益堂，是金梅山家的。记者看到的东洋48号这一幢，叫接官厅，简称“厅”，是金怀远家。

“三面红旗台门”西边隔河的东洋粮库，原来是尚义堂，这个尚义堂原来是英式洋房，周围都是游廊，有花园，有12间屋，现在拆完改建了。东洋粮库前面，原来有一幢建筑叫“朝西台门”，因为只有这一幢台门是朝西的。

在老人记忆中，东洋粮库曾是非常热闹的，1953年至1955年间，横峰、新河、箬横的农民到粮库来卖“翻身粮”，锣鼓敲起来，摇着船载着稻谷来卖粮，午夜0时，就开始卖粮。

东洋粮库西边的横峰小学东洋校区原名叫东洋小学，更早时是金氏宗祠改成的竞新小学，这里曾是中共地下党的秘密活动地点。《温岭县政概况（民国二十至二十四年）》一书记载，私立竞新小学学生83人，教职员6人，有4个学级。1940年6月1日，国民党对大溪冠山二小、泽国阮氏小学、横峰竞新小学共产党秘密活动地点实施大搜捕，逮捕了竞新小学教师朱剑一（女，玉环人）等人。

金煦春倡办宗文书院

竞新小学是东洋人金定远创办，他传承了水洋洋金氏的耕读传家精神。

鑫联村的主要姓氏，有金、王、戴、陈、周、潘等姓，金姓是第一大姓，原东洋村的东洋、原七份岸村的七份岸、戴家、东塘村的小东洋都是水洋洋金氏聚居地，这里的金氏是水洋洋金氏东洋房六分派、七分派。

水洋洋金氏是温岭的望族之一，清《嘉庆太平县志》记载：“水洋洋在十七都赞善里，一名齐江，蛟川、云浦皆其异名。有东洋、西洋、南洋、祥里，皆金氏居之。”水洋洋金氏祖先原本姓刘，始祖刘泻的

孙子刘林，从钱镠讨平董昌之乱，擢升福建招抚使，会闽乱，航海归朝至杭，钱镠不念前功，谪贬其为越州司户，其长子刘琰（太平县志中记为刘炎）在周世宗显德年间，避祸迁至黄岩唐岭南，同时将“刘”字去“卯”刀，易姓为“金”，即温岭水洋洋金氏始迁祖。

水洋洋金氏有继宗派、亨宗派、俊宗派和附派等，东洋房属于亨宗派。东洋金氏之富盛，曾与琛山金氏并称，按赵佩芷文章中的话来说，是“财之饶始推东洋”，金氏有义仓，实始于东洋。

此次采访后，记者研读金氏族史资料才知，原来，倡办横峰山前施宗文书院的金煦春就是东洋人。

他的父亲金双南别号二风，金双南乐善好施，曾首创东洋义仓。《光绪太平续志》卷之五载：“金双南字国桢，号二风，水洋洋人，增贡生。席先世遗业，扩而大之。自奉俭约，衣不文绣，食不粱肉，惟以读书为善训其子孙。一言一动悉本性真。财货出入，锱铢弗较，而赴义若渴。宗祠、义塾，或修或创，无不乐输，玉成其美。年既耄，割膏腴田三百亩为金氏义田，遇岁歉，按丁赈贷。其子弟秀而贫者，延师教之。其子若孙于里之西偏构屋储谷，名曰义仓，又增置田百余亩云。”

金双南比较注重教育，曾建读古楼以课诸孙，清进士宗文书院首任山长黄濬（壶舟老人）曾为其作《读古楼记》（收在《光绪太平续志》中），文称“广文”（指金煦春）蓄书数万卷，排比盈楼，既以自娱，又以为庭训。二风翁虽耆耄，犹不废书，手一编，课其孙。其孙大者已能食古而化，余亦英英玉立，各受经以哦，不懈而及于古，无难也。

金煦春继承了父亲“赴义若渴”的美德，《光绪太平续志》卷之五载：“金煦春字步蟾，号镜人，水洋洋人。性孝友，博通载籍。家素封，喜义举，与同志创建宗文书院于横峰之侧。”同治元年，仙居、天台倡义击贼，指囷助之。复赈婺源饥民，全活无算。捐建郡城校士馆、朱子祠费各千缗。郡守刘公漱器重之，时议建金清总闸，檄煦春为首董。

焦劳成疾，丙寅二月卒，年五十四。著有《修齐要语》一卷、《诗经集解》二卷、《读古楼文钞》十六卷、《诗钞》四卷，汇辑《云浦文钞》二卷。子四：



温岭市侨联协办

东洋粮库（原尚义堂）。



接官厅后门。



温岭市级文保点 三面红旗台门。



大石一级公路穿村而过。